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Статтю присвячено питанню щодо функцій, структури та 
місця Особливої наради в політичній конструкції Білого Півдня у 
1919 році. Також автор акцентує свою увагу на особовому складі 
цього управлінського органу.
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Жовтнева революція та Громадянська війна (1917-
1922 рр.) посідають особливе місце в історії 
Російської держави. Адже саме ці події мали 

величезний вплив на хід розвитку не лише Росії, але й низки 
інших держав світу. Тому не викликає подиву, що науковці 
з кожним роком все більше звертають свою увагу на таку 
непересічну та неоднозначну сторінку нашого минулого. 

Після розпаду Радянського Союзу спостерігався суттєвий нау-
ковий інтерес до цієї проблематики. За підрахунками вітчизняних 
дослідників В. Верстюка та А. Панчука, лише впродовж 1990-
2000-х років сучасними українськими науковцями було захищено 
150 докторських та кандидатських дисертацій, написано понад 
3000 наукових, науково-популярних, довідково-енциклопедичних 
видань, монографій, статей, посібників. І це не враховуючи нау-
кових праць російської історичної науки, де наприкінці минулого 
століття ця тематика викликала справжній «революційний бум».

Але, не зважаючи на велику кількість наукових публікацій, 
багато з них мають поверхневий характер та є політично заанга-
жованими. Тому, на наш погляд, чимало аспектів як Жовтневої 
революції 1917 року, так і подій Громадянської війни (1917-1922 
рр.) варто розглядати під зовсім іншим кутом зору. Скажімо, три-
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валий період часу Білий рух розглядався лише як поміщицько-
монархічний супротив більшовицькій владі, який намагався ре-
ставрувати колишні порядки. Тому, на наш погляд, сучасним на-
уковцям потрібно відходити від стереотипних історичних схем.

Перспективною темою для наукових досліджень 
залишається історія Білого руху Півдня Росії, а саме вивчен-
ня державно-політичної моделі, яка існувала під час правління 
Головнокомандувача Збройних Сил Півдня Росії (далі – ЗСПР) 
генерал-лейтенанта А. Денікіна. Тому метою цієї наукової 
розвідки є висвітлення функцій та складу Особливої наради, 
що посідала центральне місце в політичній конструкції Білого 
Півдня у 1919 році. Хронологічні рамки цієї роботи охоплю-
ють період із лютого 1919 року, коли Головнокомандувач ЗСПР 
остаточно завершив формування Особливої наради, і до грудня 
того ж року, коли генерал А. Денікін своїм наказом кардиналь-
но змінив статус вищевказаного управлінського органу.

Потрібно зазначити, що дану проблематику у своїх працях 
частково висвітлювали такі науковці, як Думова Н., Трукан Г., 
Зіміна Н., Цвєтков В., Бредлі Дж1. Але як і у вітчизняній, так 
і в зарубіжній історіографії ця тема так і не стала предметом 
спеціального наукового дослідження. 

Варто відзначити, що Особлива нарада була створена ще влітку 
1918 року під час Другого кубанського походу Добровольчої армії. 
Генерал А. Денікін у своїх спогадах зазначав, що після досвіду 
«військового» управління уже остаточно постала необхідність ство-
рення певного владного органу, який би займався усіма цивільними 
справами на звільнених від більшовиків територіях2. Документ про 
створення цього органу підготував відомий політик і публіцист В. 
Шульгін та затвердив генерал М. Алексеєв 18 серпня 1918 року. 
Головою Особливої наради став генерал М. Алексеєв, а його за-
ступниками А. Денікін, А. Драгоміров, О. Лукомський3. 

У документі, який підготував В. Шульгін, чітко визначали-
ся питання, які буде вирішувати цей владний інститут: 1) розгляд 
усіх проблем, які пов’язані з відновленням органів державного 
управління на звільнених від більшовиків територіях; 2) обговорен-
ня та підготовка тимчасових законів з усіх сфер державного життя; 
3) встановлення відносин з усіма областями колишньої Російської 
імперії для з’ясування дійсного стану справ та зв’язку з їх уряда-
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ми, політичними партіями для спільної роботи щодо відновлення 
великодержавної Росії; 4) налагодження відносин з представника-
ми держав Антанти, колишніми нашими союзниками, та підготовка 
плану спільних дій в боротьбі проти коаліції Центральних держав; 
5) виявлення місця перебування та встановлення тісних стосунків з 
видатними діячами з усіх галузей державного управління, а також з 
найбільш визначними представниками громадськості та земського 
самоуправління, торгівлі, промисловості і фінансів для залучення 
їх в потрібну хвилину до державної розбудови; 6) залучення осіб, 
які вказані в пункті §5, до вирішення поточних питань4.

Також у цьому документі мова йшла про «великі» та 
«малі» засідання Особливої наради. «Великі» засідання, які 
відбувалися під керівництвом генерала М. Алексеєва, повинні 
були вирішувати загальнодержавні питання та розглядати 
складні законопроекти, а «малі» під керівництвом А. Денікіна 
- займатися поточними проблемами5. 

Таким чином, вказаний вище документ передбачав створення 
владного органу, який мав би готувати важливі законопроекти, що 
мали стосуватися як загальнодержавних проблем, так і місцевих. 
Поділ на «великі» та «малі» засідання Особливої наради фактич-
но відображав дуалізм влади в Добровольчій армії, який почався 
після смерті генерала Л. Корнілова 31 березня 1918 року. 

Фактично це положення про Особливу нараду, яке 
підготував В. Шульгін, контролювало роботу цього органу до 
2 лютого 1919 року, коли генерал-лейтенант А. Денікін, будучи 
вже в ранзі Головнокомандувача ЗСПР, підписав нове «Поло-
ження про Особливу Нараду при Головнокомандувачі ЗСПР». 

Досить детально описує рішення А. Денікіна про затвердження 
нового документу, що мав би регулювати роботу цього органу, у своїх 
спогадах К. Соколов, політичний діяч, який працював у Особливій 
нараді та входив до найближчого оточення Головнокомандува-
ча. Він зазначав, що на основі державно-правової «імпровізації», 
яку затвердив генерал М. Алексеєв 18 серпня 1918 року, немож-
ливо було контролювати величезну територію та реалізовувати 
свою політику6. І сам А. Денікін у своїх спогадах підкреслював, 
що нові важливі питання та проблеми, які потребували швидкого 
вирішення, вимагали розширення меж «алексеєвського» положен-
ня та змушувало надавати Особливій нараді нові владні функції7. 
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Відомий політичний діяч М. Федоров, який очолював 
політичну організацію Національний центр та безпосередньо 
працював у Особливій нараді, в одному зі своїх листів відзначив 
причину затвердження нового статуту. Так, він писав: «Метою 
підписання нового положення є можливість реалізувати свою 
економічну та соціальну політику»8. 

Тому можна цілком погодитись із думкою сучасного 
російського історика Г. Трукана, що саме гострі тогочасні про-
блеми змушували Головнокомандувача ЗСПР наділяти Осо-
бливу нараду новими владними повноваженнями9. 

Безпосередньо аналізуючи «Положення про Особливу на-
раду при Головнокомандувачі ЗСПР» від 2 лютого 1919 року, 
необхідно наголосити, що цей нормативний документ містив 
такі розділи: 1) Загальне положення; 2) Про Особливу нараду; 
3) Про відділ законів; 4) Про канцелярію Особливої наради.

У першому розділі йшлося про саму структуру цього 
інституту. Так, Особлива нарада складалася з таких відділів: 
- військове управління; - управління внутрішніх справ; - 
управління землекористування; - управління закордонних 
справ; - управління релігійних справ; - управління народної 
освіти; - правління пошти та телеграфу; - управління продо-
вольства; - управління шляхів сполучень; - управління торгівлі 
та промисловості; - управління фінансів; - управління юстиції; 
- управління державного контролю. Також при Особливій 
нараді створюються відділи законів, пропаганди та канцелярія. 
Головнокомандувач ЗСПР особисто призначав керівників 
усіх управлінь. Потрібно акцентувати увагу на тому, що в 
області управління, начальники управлінь наділялися правами 
міністрів та несли повну відповідальність за стан справ у своїх 
відомствах безпосередньо перед Головнокомандувачем ЗСПР. 
Також керівники управлінь мали право особисто доповідати 
перед Головнокомандувачем, однак Голова Особливої наради 
повинен бути повідомлений про зміст цієї доповіді10.

У другому розділі вказаного документу говорилося безпо-
середньо про роботу цієї владної установи. При обговоренні 
важливих питань, за рішенням Голови Особливої наради, 
можуть бути присутні особи, які не є членами цього влад-
ного органу. Право пропонувати на розгляд певні рішення 
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мають Головнокомандувач, Голова Особливої наради та на-
чальники управлінь. Усі постанови затверджуються особисто 
Головнокомандувачем, і одразу набувають силу закону. Та-
кож наголошувалося, що в області законодавства та Верхов-
ного Управління, Особлива нарада є дорадчим органом при 
Головнокомандувачі11. 

У третьому розділі детально вказувались питання, якими пови-
нен займатися відділ законів. Так, ця структура повинна працюва-
ти над підготовкою законодавчих пропозицій стосовно державного 
будівництва, слідкувати за точністю редакції усіх законів і розпо-
ряджень та опубліковувати їх, систематизувати усі закони та роз-
порядження. Відділ законів повинен надавати свої висновки щодо 
різних проектів на їх відповідність з існуючим законодавством12.

У четвертому розділі надавалася характеристика роботи 
канцелярії при Особливій нараді. Канцелярія мала працювати над 
такими питаннями, як підготовка усіх матеріалів при обговоренні 
різних питань, слідкувати за веденням журналу, куди переносять-
ся усі затвердженні рішення, контроль за своєчасним друкуван-
ням та розповсюдженням усіх прийнятих постанов13. 

Детально проаналізувавши це положення, можемо конста-
тувати, що цей документ структурував будову Особливої нара-
ди та розподіляв межі повноважень між різними управліннями, 
які за своїми функціями виконували роль міністерств. Однак, 
цей владний інститут не був незалежним у прийнятті своїх 
рішень та безпосередньо контролювався А. Денікіним.

Цікавими для дослідників, які вивчають історію Білого 
руху Півдня Росії, є полеміка в наукових колах стосовно ролі 
та місця Особливої наради в державно-політичній конструкції, 
яка існувала при Головнокомандувачі ЗСПР А. Денікіні. Так, 
одна частина науковців стверджують, що вказаний вище ор-
ган виконував роль уряду при Головнокомандувачі. Але інша 
частина наукової спільноти дотримується зовсім протилежної 
думки, вважаючи, що ця установа виконувала роль дорадчого 
органу у владній вертикалі Білого Півдня. 

Скажімо, відомий російський історик А. Венков в одній зі 
своїх книг пише про Особливу нараду як «російський уряд», 
який існував при А. Денікіні14. Подібну думку поділяють і М. 
Веллер та А. Буровський, які є авторами книги про Громадянську 
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війну в Росії, що має науково-літературний характер. Вони вва-
жають, що дана структура виконувала роль уряду, а в майбутньо-
му мала еволюціонувати у вищий законодавчий орган15. Один із 
дослідників історичної постаті генерал-лейтенанта А. Денікіна, 
російський історик Ю. Гордеєв теж дотримується тези, що цей 
орган виконував функції уряду при Головнокомандувачі ЗСПР16. 
Також і представники зарубіжної історіографії поділяють цю 
тезу. Британський історик Джон Бредлі у своєму дослідженні 
про події 1917-1920 рр., писав, що у владній побудові генерала 
А. Денікіна, цей орган виковував роль уряду17. 

Проте, інша частина науковців не погоджуються з цим 
твердженням. Скажімо, радянська дослідниця Н. Думова вва-
жала, що Особлива нарада була лише дорадчим органом при 
А. Денікіні18. Підтримує цю думку і російський історик В. Фе-
дюк, який стверджує, що ця установа виконувала функції влад-
ного технічного апарату у сфері цивільного управління19. 

На наш погляд, не можна говорити про Особливу нараду як 
уряд в повному розумінні цього терміну. Адже ця установа не була 
незалежною у своїх рішеннях, і будь-яка постанова набувала сили 
закону лише після підписанням Головнокомандувачем ЗСПР. Од-
нак, говорити про те, що цей орган виконував тільки дорадчі функції 
теж буде некоректним. Начальники управлінь згідно із «Положен-
ням» від 2 лютого 1919 року, фактично виконували роль міністрів 
у своїх галузевих відомствах. Тому, на нашу думку, Особлива на-
рада в законодавчій царині виконувала роль дорадчого органу, але 
в сфері управління виконувала функції Кабінету Міністрів. 

Дискусійним є також питання щодо особового складу зга-
дуваного владного органу. Адже після поразки в Громадянській 
війні, у білоемігрантських колах виникла легенда про тоталь-
не засилля представників партії кадетів не лише в оточенні 
генерал-лейтенанта А. Денікіна, але в Особливій нараді20. Так, 
відомий політичний діяч Н. Савич у своїх мемуарах відзначав: 
«Кадетське оточення А. Денікіна працювало на повну силу… і 
це рано чи пізно приведе Білий рух до поразки»21. 

Однак, ми не можемо погодитись із думкою, що і в складі 
Особливої наради, і в оточенні Головнокомандувача ЗСПР 
перебували тільки кадети. Вже згадуваний нами К. Соколов 
у своїх мемуарах зазначав: «У нашому складі виділялася гру-
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па генералів та політичних діячів, які дотримувалися правих 
поглядів»22. Про протилежні політичні погляди у Особливій 
нараді, вже сам А. Денікін в еміграції згадував, що ця установа 
не відзначалася політичною монолітністю23. 

Більш детально можемо простежити зазначену політичну 
неоднорідність при аналізі особового складу вказаної вище 
структури. Так, в складі Особливої наради безпартійними 
були генерали А. Драгоміров, О. Лукомський, Санніков, віце-
адмірал О. Герасимов, М. Бернацький, В. Лебедєв, В. Коло-
кольцев. Членами Національного центру були В. Челіщев, Є. 
Шуберський, І. Малінін, В. Степанов, К. Соколов, М. Астров. 
До політичної організації Ради державного об’єднання вхо-
дили М. Тихменєв, О. Нератов, Г. Трубецькой24. Як бачимо, в 
цій установі були представники не лише партії кадетів, але й 
інших політичних організацій та безпартійні. 

Не менш цікавим є аналіз особового складу за політичними 
поглядами. З усіх членів Особливої наради ліберальних поглядів 
дотримувалися В. Челіщев, М. Бернацький, В. Степанов, К. Со-
колов, М. Астров, І. Малінін, С. Маслов, А. Нератов. Усі інші 
були прихильниками правих політичних ідей. Це відзначав у 
своїх спогадах генерал О. Лукомський, який перебував у най-
ближчому оточенні Головнокомандувача ЗСПР та був членом 
вказаної нами установи. Він згадував, що під час одного з 
засідань Особливої наради при обговоренні питання про залу-
чення ще одного політика, який був прихильником правих ідей 
до роботи в цю владну структуру, А. Денікін сказав: «Нас і так 
критикують за досить правий склад і тому дозволю собі поста-
вити питання: чи не занадто ми перевантажуємо свій правий 
борт?»25. Про це також писав і сам Головнокомандувач ЗСПР 
у своїх мемуарах. Так, він зазначав: «Особлива нарада яскраво 
ділилася на дві політичні течії – праве та ліберальне»26.

Найбільш суттєво проявлялася ця політична розрізненість 
під час обговорення актуальних проблем, які були надзвичай-
но важливими для успішної боротьби проти більшовиків. Це 
виявилося під час розгляду питання стосовно недостатньої 
кількості грошових одиниць на території Білого Півдня. Тому 
було затверджено рішення щодо створення спеціальної комісії 
на чолі з відомим політиком О. Кривошеїним, яка мала друку-
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вати нові грошові кошти. Однак представники партії кадетів 
виступали категорично проти такого рішення. На їх погляд, це 
призведе лише до зростання інфляційних процесів27.

Ще більш яскраво політична неоднорідність в Особливій 
нараді проявилася, коли відбувалося обговорення земельного 
питання, яке було одним із ключових питань революційних 
подій 1917-1922 рр. Прихильники ліберальних поглядів вва-
жали, що «демагогія в цьому питанні здобуде їм перемогу» і 
саме аграрний закон має знівелювати більшовицьку агітацію. 
Представники правих позицій виступали категорично проти. 
На їх думку, земельний закон потрібно було затверджувати 
лише після перемоги у Громадянській війні28. 

Отже, можемо констатувати той факт, що вищевказана 
установа не була політично монолітним органом, в ній пере-
бували представники різних політичних партій, які стояли на 
протилежних ідеологічних платформах.

Лише під тиском внутрішніх та зовнішніх факторів, Головно-
командувач ЗСПР А. Денікін у грудні 1919 року зважився надати 
Особливій нараді урядовий статус, трансформувавши його у вищий 
орган виконавчої влади. Проте, ця тема виходить за рамки нашого 
дослідження і буде висвітлена у наступних публікаціях автора.
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